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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES DESTE CADERNO.

Elas fazem parte da sua prova.

Este caderno contém as questbes da Prova Objetiva abrangendo os conteludos de Lingua
Portuguesa, Conhecimentos Gerais e Conhecimentos Especificos.

Ao receber a Folha de Respostas:
e confira seu nome, nimero de inscricao e cargo de op¢ao;
e assine, A TINTA, no espaco proprio indicado.
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Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:

¢ use apenas caneta esferogréfica azul ou preta;

e preencha, sem forcar o papel, toda a é&rea reservada a letra
correspondente a resposta solicitada em cada questao;

¢ assinale somente uma alternativa em cada questdo. Sua resposta
ndo ser4d computada se houver marcacdo de mais de uma
alternativa, questdes ndo assinaladas ou questfes rasuradas.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.
A Folha de Respostas ndo deve ser dobrada, amassada ou rasurada.
CUIDE BEM DELA. ELA E A SUA PROVA.

ATENCAO: Conforme estabelecido no Edital n. 01/2011, podera [...] ser eliminado o candidato que
[...] portar arma(s) [...]; portar, mesmo que desligados [...], quaisquer equipamentos eletrénicos
como reldgio digital [...] ou instrumentos de comunicacgédo interna e externa [...] telefone celular,
beep, pager entre outros [...]; deixar de entregar a Folha de Respostas da Prova Objetiva, findo o
prazo limite para realizacdo das provas. (Item 8.3.29, alineas “d”, “e” e *|”)

DURACAO MAXIMA DA PROVA: QUATRO HORAS




ATENCAO

Sr.(a) Candidato(a).

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno
contém, ao todo, 40 (quarenta) questdes objetivas — cada
uma constituida de 4 (quatro) alternativas — assim distribuidas:
20 (vinte) questbes de Lingua Portuguesa, 10 (dez) questdes
de Conhecimentos Gerais e 10 (dez) questdes de

Conhecimentos Especificos, todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador

de provas para que ele tome as providéncias necessarias.

Caso V.Sa. ndo observe essa recomendacédo, ndo |lhe cabera

gualquer reclamacé&o ou recurso posteriores.
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atentamente todo o texto antes de responder a elas.

Entrevista:
“Vali ficar pior”

Quem mora nas grandes cidades deveria preparar o espirito para aprender a
conviver com os congestionamentos de transito. O recado advém do engenheiro
Paulo Tarso Vilela de Resende — doutor em engenharia de transporte e logistica
pela Universidade de lllinois — que prevé que em seis anos Belo Horizonte atingira o
nivel ao qual Sao Paulo ja chegou em matéria de lentiddo no transito. O engenheiro
considera positivos 0s investimentos que o municipio tem feito no sentido de
duplicar avenidas e implantar os BRTs, como sdo chamados os corredores
expressos para onibus, mas nada que resolva de forma estrutural o problema, como
seria a construcdo de um metr6 bem planejado e eficiente, que dé alternativa ao
cidaddo. A capital pode ter perdido uma boa oportunidade (“ndo vamos inaugurar
um quildmetro de linha de metr6”), mas, para a Copa, segundo ele, a cidade nao
devera ter problemas.

O que é 0 apagdo da mobilidade?

O apagao é provocado pela falta de reacdo das autoridades, nas principais cidades
brasileiras, em relacdo ao aumento do fluxo de passageiros e de veiculos. Na
engenharia de trafego, a equacdo da mobilidade é construida, basicamente, por
duas variaveis. Uma é a capacidade que as vias tém de suportar o trafego com uma
certa tranquilidade e mantendo-se certa velocidade média dos veiculos. A relacéo
gue existe entre capacidade e volume define o que a gente chama de nivel de
servigo, ou seja, o nivel de eficiéncia de mobilidade urbana. Quando o volume se
aproxima da capacidade, deve-se entender que estamos atingindo uma situacao
gue chamamos de ponto de saturacdo. E, a partir de um determinado momento,
guando o volume ultrapassa a capacidade, ele passa de um ponto de saturacao
para um ponto de congestionamento, de paralisia. Nesse momento, temos 0 apagao
da mobilidade, que é a presenca de um permanente estado de lentiddo nas
principais artérias de uma cidade. O belo-horizontino ja esta convivendo com uma
hora e dez, aproximadamente, de congestionamento por dia.

Atendéncia é de crescimento?

O aumento do volume de veiculos hoje na cidade é muito grande e em seis anos
Belo Horizonte chegara ao nivel ao qual Sdo Paulo ja chegou: ndo havera mais
condicdes de aumentar a capacidade de trafego. Temos em Belo Horizonte uma
reacao por parte das autoridades no sentido de duplicar pistas, todavia, em todos os
casos, vocé observa que, a medida que a lateral das vias € ocupada, novas
solugcbes ficam inviaveis, haja vista que, ao pretender duplicar uma pista, vocé
incorre em altissimos custos de desapropriagdo, chegando-se a um ponto em que
nao teremos mais como reagir no que se refere ao aumento da capacidade das
vias.
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Como os americanos, por exemplo, reagem ao problema do transito em suas
grandes cidades?

Primeiro perguntando ao usuério: vocé prefere enfrentar o congestionamento na
tranquilidade de seu veiculo, com conforto, tudo bonitinho? Entdo vocé vai pagar por
isso. O resultado é que o estacionamento do tipo Faixazul em cidades do porte de
Chicago custa dez vezes mais do que em Belo Horizonte. Para uma permanéncia
de uma ou duas horas, paga-se um valor dez vezes maior.

Mas ai vocé esta penalizando o usuério.

Mais ou menos, porque a diferenca é que la eles déo alternativa ao cidaddo. Aqui
nao temos. Essa € a grande diferenca. Ao usar o seu carro, 0 impacto que vocé
causa individualmente sobre a via publica é maior do que a contribuicdo que vocé
da ao Estado com o pagamento de imposto. Entdo tenho que penaliza-lo e de
alguma forma cobrar por esse impacto. No entanto, o imposto que € pago por vocé
da o direito a alternativas de ir e vir ao usuario. Tenho que providenciar o metro,
corredores de 6nibus, bicicletas ou condi¢cdes de andar a pé. Tenho que prover o
sistema com essas alternativas todas, para que vocé, como cidadao, estabeleca
uma opc¢ao consciente pelo carro, porgue na relacdo custo-beneficio o automével é
melhor para vocé. Inverto a mao do poder na medida em que passo o0 poder para 0
cidaddo. O que ndo € o caso brasileiro, onde o poder estd na restricdo sem
alternativas. No caso brasileiro, o dono do veiculo é punido pelo crime que acabou
de cometer: deter a propriedade de um veiculo.

A politica de distribuicdo de renda do governo federal pode agravar o déficit
da mobilidade urbana?

Com certeza, se mantivermos a cultura que foi herdada pelos brasileiros aos
americanos no sentido de que a propriedade de um automével é sinbnimo de status,
distintamente do que pensam o0s europeus. Nessa hipGtese, o congestionamento
do transito nas cidades passa a ser uma realidade com a qual devemos, cada vez
mais, acostumar-nos.

Por que um numero reduzido de pessoas anda de metré em Belo Horizonte?

Se vocé pegar as linhas de deslocamentos de pessoas em Belo Horizonte, vai ver
gue esses deslocamentos ndo coincidem com as linhas atuais do metrd. As pessoas
em Belo Horizonte deslocam-se muito no eixo norte-sul. E o metr6 € leste-oeste. Em
Paris ou Nova lorque, para qualquer deslocamento vou andar menos de quinhentos
metros para acessar uma estacao de metro.

Por que é tao dificil conseguir verba para o metré no Brasil?

O que da voto no Brasil, na cabeca dos politicos, € inauguracdo de pontes e
viadutos, € duplicacdo de pista e outras obras parecidas. Do metré vocé ndo pode
nem tirar foto. A cidade passa a ser a dona da obra e o criador absolutamente
desaparece. Nem placa vocé consegue colocar. Agora, a avenida, vocé da um nome
a ela.
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E as obras para a Copa?

Para a Copa as obras irdo responder bem. Nao vamos ter problema com relacéo a
essa questdo. Os eventos tém dia e hora para acontecer. Tenho até medo de passar
95 uma ideia de eficiéncia. O problema estd no médio e no longo prazo. Para a Copa
nao vai ainda ter um sistema de metr6. Nao vamos inaugurar um quildbmetro sequer
até a Copa, nem uma estacdo. Até la teremos desperdicado o que seria uma
oportunidade impar de a gente trazer o metrd para a cidade. Acho que BH esta
solucionando seus problemas relacionados a Copa, mas sé gostaria de lembrar que,
100 até onde sei, 2014 néo vai ser o fim do mundo.

[...]

Estado de Minas, 11 de junho de 2011. (Texto adaptado)

Questéo 1

O titulo da matéria sugere uma opinidao marcada, sobretudo, por

A) ceticismo, convicgao, antevisao.
B) hesitacdo, falacia, cautela.
C) presuncao, intransigéncia, adverténcia.

D) seguranca, insipiéncia, destemor.

Questéo 2

Assinale a alternativa que NAO pode ser confirmada pelas opiniées do entrevistado, em
relacdo as perspectivas para o trafego nas grandes cidades brasileiras, mantido o atual
quadro.

A) Colapso decorrente da utilizacdo além do limite

B) Consumo do tempo do usuario, em escala ascendente

C) Estagnacgéao do volume e da intensidade

D) lIrreversibilidade das dificuldades
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Questéo 3
Assinale a alternativa que NAO pode ser confirmada pelas opinides e anélises do
entrevistado.

A) A ampliacdo do metr6 pouco interessa politicamente aos governantes porque 0O
empreendimento ndo favorece a visibilidade e a promoc¢ao de quem teve a iniciativa.

B) A utilizacdo deliberada de automoéveis, sinbnimo de status na cultura brasileira,
deveria ser encarada como forma de se infringir a ordem legal, visto que afeta o
restante da sociedade.

C) As obras em curso, embora desejaveis, tém cunho meramente paliativo e refletem a
timidez dos governantes em relacdo a necessidade de obras vultosas e definitivas.

D) Uma limitagdo do metrd de Belo Horizonte, que faz com que deixe de atender a uma
parte consideravel da populacado, é seu tracado, que privilegia regiées por onde ha
menor fluxo de usuarios potenciais.

Questao 4
Assinale a alternativa que NAO contém uma construcdo ou expressio caracteristica da
variacao informal e popular da lingua portuguesa, justificavel pelo género textual.

A) “Arelacdo que existe entre capacidade e volume define o que a gente chama de nivel
de servico, ou seja, o nivel de eficiéncia de mobilidade urbana.” (linhas 20-22)

B) “Ao usar o seu carro, o impacto que vocé causa individualmente sobre a via publica é
maior do que a contribuicdo que vocé da ao Estado com o pagamento de imposto.”
(linhas 54-56)

C) “O que da voto no Brasil, na cabega dos politicos, é inauguragdo de pontes e
viadutos, € duplicacdo de pista e outras obras parecidas.” (linhas 86-87)

D) “Para a Copa nao vai ainda ter um sistema de metrd.” (linhas 95-96)

Questédo 5

“Temos em Belo Horizonte uma reagao por parte das autoridades no sentido de duplicar
pistas, todavia, em todos 0s casos, Vocé observa que, a medida que a lateral das vias é
ocupada, novas solugdes ficam inviaveis, haja vista que, ao pretender duplicar uma pista,
vocé incorre em altissimos custos de desapropriagao [...]" (linhas 35-39)

O trecho acima transcrito NAO apresenta oracdo com ideia de

A) adversidade.
B) causa.
C) concesséo.

D) proporcionalidade.
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Questéo 6

“Por que um numero reduzido de pessoas anda de metré6 em Belo Horizonte?” (linha 76)

Desconsideradas as alteragbes de sentido, assinale a alternativa em que a nova
formulacdo da pergunta apresenta erro de ortografia.

A) Explique-nos o porqué de um numero tado reduzido de pessoas andar de metr6 em
Belo Horizonte.

B) Gostaria de saber, por favor, por que um numero reduzido de pessoas anda de metrd
em Belo Horizonte.

C) Pode-se afirmar que o transito estd mais congestionado por que um numero reduzido
de pessoas anda de metr6 em Belo Horizonte?

D) Verifica-se que um numero reduzido de pessoas anda de metrd em Belo Horizonte.
Por qué?

Questéo 7

“A capital pode ter perdido uma boa oportunidade (‘hdo vamos inaugurar um quilémetro
de linha de metrd’), mas, para a Copa, segundo ele, a cidade n&o devera ter problemas.”
(linhas 10-12)

Assinale a alternativa que contém uma afirmativa INCORRETA em relacdo aos sinais de
pontuacdao utilizados no trecho acima.

A) A virgula depois do pronome pessoal na expressao “segundo ele” é facultativa.

B) Na expressao “ndo vamos inaugurar um quildmetro de linha de metrd” as aspas foram
utilizadas para indicar uma citacao textual.

C) Os parénteses se justificam por isolarem uma expressao que ilustra e explica o termo
anterior.

D) Travessdes poderiam ser utilizados em substituicdo aos parénteses.

Questéo 8

“[...] em seis anos Belo Horizonte atingira o nivel ao qual S&o Paulo j& chegou em matéria
de lentiddo no transito.” (linhas 4-5)

Desconsideradas as alteracbes de sentido, assinale a alternativa que NAO pode
substituir, por implicar erro de regéncia, a expressao sublinhada acima.

A) “com o qual Séo Paulo ja convive”

B) “do qual j4 atinge Sao Paulo”

C) “em que ja se encontra Sao Paulo”

D) “no qual S&o Paulo ja esta atualmente”
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Questao 9

Assinale a alternativa em que TODOS os vocabulos recebem acento grafico em razéo de
uma MESMA regra.

A) Artérias, eficiéncia, matéria, quildmetro, variaveis

B) Até, metrd, prevé, tém, vocé

C) Construida, espirito, municipio, politicos, veiculo

D) Déficit, hipétese, maximo, 6nibus, transito

Questédo 10

Ainda que haja alteracbes de sentido, assinale a alternativa em que se preserva a
correcdo gramatical se a expressao sublinhada for substituida pelo termo entre colchetes.

A) “[...] a propriedade de um automével € sinbnimo de status, distintamente do que
pensam 0s europeus.” (linhas 71-72) [DO QUE PENSA O HOMEM E A MULHER
EUROPEUS]

B) “Arelagéo que existe entre capacidade e volume define o que a gente chama de nivel
de servico [...] (linhas 20-22) [ENTRE OS NIVEIS DE CAPACIDADE E DE VOLUME
DEFINEM]

C) “O aumento do volume de veiculos hoje na cidade € muito grande [...]" (linha 33)
[DAS VENDAS DE VEICULOS HOJE NAS CIDADES SAO MUITO GRANDES]

D) “O engenheiro considera positivos 0s _investimentos que 0 municipio tem feito no
sentido de duplicar avenidas [..]" (linhas 5-7) [POSITIVOS O VOLUME DE
INVESTIMENTOS QUE SE FAZEM NO MUNICIPIO]

Questéao 11

“‘No entanto, o imposto que é pago por vocé da o direito a alternativas de ir e vir ao
usuario.” (linhas 57-58)

Assinale a alternativa em que o termo destacado exerce uma funcdo sintatica
DIFERENTE da expressao sublinhada acima.

A) “Com certeza, se mantivermos a cultura que foi herdada pelos brasileiros aos
americanos [...]" (linhas 70-71)

B) “Na engenharia de trafego, a equacao da mobilidade € construida, basicamente, por
duas variaveis.” (linhas 17-19)

C) “No caso brasileiro, o dono do veiculo € punido pelo crime que acabou de cometer
[...]" (linhas 64-65)

D) “O apagéo é provocado pela falta de reacdo das autoridades, nas principais cidades
brasileiras, [...]" (linhas 16-17)
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Questéao 12

Desconsideradas eventuais adaptacdes decorrentes das alteracdes, assinale a alternativa
em gue a substituicdo do termo sublinhado pela expressao entre colchetes acarreta erro
de natureza gramatical.

A) ‘[...] duplicar avenidas e implantar os BRTs, como sdo chamados os corredores
expressos para onibus [...]” (linhas 7-8) [SAO ELES CHAMADOS]

B) “No entanto, o imposto que € pago por vocé da o direito a alternativas de ir e vir ao
usuério.” (linhas 57-58) [LHE DA O DIREITO A ALTERNATIVAS DE IR E VIR]

C) “Primeiro perguntando ao usuario: [...]” (linha 45) [PERGUNTANDO-O]

D) “Tenho que providenciar o metrd, corredores de Onibus, bicicletas ou condicbes de
andar a pé.” (linhas 58-59) [PROVIDENCIA-LOS]

Questéao 13

“O que né&o é o caso brasileiro, onde o poder esta na restricdo sem alternativas.” (linhas
63-64)

Desconsideradas eventuais alteracdes de sentido, assinale a alternativa que contém uma
redacdo adequada a norma culta.

A) O que ndo é o caso brasileiro, do qual o poder dele est4 na restricdo sem alternativas.
B) O que ndo é o caso brasileiro, 0 qual o poder esta na restricdo sem alternativas.

C) O que nao é o caso do Brasil, aonde o poder esta na restricdo sem alternativas.

D) O que nao é o caso do Brasil, onde o poder esta na restricdo sem alternativas.

Questéao 14

Assinale a alternativa em que a forma verbal sublinhada NAO se encontra no infinitivo.

A) “Do metrb vocé ndo pode nem tirar foto.” (linhas 87-88)

B) “Entdo tenho que penalizd-lo e de alguma forma cobrar por esse impacto.” (linhas 56-
57)

C) “[...] o imposto que é pago por vocé da o direito a alternativas de ir e vir ao usuario.”
(linhas 57-58)

D) “Se vocé pegar as linhas de deslocamentos de pessoas em Belo Horizonte [...]”
(linha 78)
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Questéao 15

Desconsideradas as alteracfes de sentido e as adaptagBes necessérias, assinale a
alternativa em que o verbo NAO foi utilizado corretamente no plural.

A)

B)

C)

D)

“[...] a construgdo de um metrd bem planejado e eficiente, que dé alternativa ao
cidaddo.” (linhas 9-10)
[...] a construcdo de linhas de metr6 bem planejadas e eficientes, que deem
alternativa ao cidadao.

“O recado advém do engenheiro [...]" (linha 2)
Os recados advém do engenheiro [...]

“O recado advém do engenheiro [...], que prevé que em seis anos Belo Horizonte [...]
(linhas 2-4)
O recado advém de engenheiros que preveem que em seis anos Belo Horizonte [...]

“Tenho que prover o sistema com essas alternativas todas [...]” (linhas 59-60)
Os administradores nem sempre provém o sistema com essas alternativas todas.

Questéo 16

“Acho que BH esta solucionando seus problemas relacionados a Copa [...]” (linhas 98-99)

Assinale a alternativa em que se mantém a forma, o tempo e o modo verbais na redacao
na voz passiva do trecho acima.

A) Acho que BH tem solucionado seus problemas relacionados a Copa [...]

B) Acho que os problemas de BH relacionados a Copa deverao estar solucionados |[...]

C) Acho que os problemas de BH relacionados a Copa estdo sendo solucionados [...]

D) Acho que os problemas de BH relacionados a Copa véao ser solucionados [...]
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Questéao 17

“‘Nessa hipotese, o congestionamento do transito nas cidades passa a ser uma realidade
com a qual devemos, cada vez mais, acostumar-nos.” (linhas 72-74)

Desconsideradas as alteracOes de sentido, assinale a alternativa que contém uma nova
redacdo que NAO apresenta erros gramaticais.

A)

B)

C)

D)

Cada vez mais nos devemos acostumar, nessa hip6tese, com a realidade do
congestionamento do transito nas cidades.

Devemos, nessa hipotese, cada vez mais se acostumar com a realidade
mediante a qual se dara o congestionamento do transito nas cidades.

Nessa hipétese, o congestionamento do transito nas cidades passa a serem uma
realidade com que devemos nos acostumarmos, cada vez mais.

O congestionamento do transito nas cidades, nessa hipétese, tornam-se uma
realidade a qual nés deveremos, cada vez mais, acostumar.

Questédo 18

“Nao vamos ter problema com relagéo a essa questéo.” (linhas 93-94)

A utilizacdo do acento grave indicativo de crase sera obrigatéria se a expressao
sublinhada for substituida por

A) “amencionada questao”.

B) “aqualquer questdo nessa area”.
C) “aquestdes como essa’.

D) “auma questdo desse tipo”.
Questéao 19

‘Ao usar o seu carro, o impacto que vocé causa individualmente sobre a via publica é
maior do que a contribuicdo que vocé da ao Estado com o pagamento de imposto. Entao
tenho que penaliz4-lo e de alguma forma cobrar por esse impacto.” (linhas 54-57)

O pronome sublinhado se refere ao termo

A)
B)
C)
D)

Estado.
impacto.
pagamento.

VOCE.
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Questéo 20

“[...] para a Copa, segundo ele, a cidade ndo devera ter problemas.” (linhas 11-12)

Assinale a alternativa que contém uma redacdo em que a concordancia NAO esta de
acordo com a norma culta.

A) [...] na cidade nao dever&o ocorrer problemas.

B) [...] ndo deverdo acontecer problemas na cidade.

C) [...] ndo deverao haver problemas na cidade.

D) [...] problemas n&o deveréo afetar a cidade.
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Conhecimentos Gerais

Questéo 21

Em 25 de janeiro de 2012, no tradicional discurso da Unido, Barack Obama, presidente
dos Estados Unidos, fez os seguintes pronunciamentos, EXCETO

A) afirmou a parceria comercial com a China por meio de investimentos nas industrias
chinesas.

B) anunciou uma reforma tributdria que taxe mais o0s ricos e promova a criacdo de
empregos.

C) exaltou o sucesso da operacado que resultou na morte do terrorista Osama Bin Laden.

D) prometeu investimentos em energia limpa e renovavel para eliminar a dependéncia ao
petréleo.

Questéo 22

E INCORRETO afirmar que a globalizac&o se caracteriza pela

A) aceleracdo das transacdes econdmicas envolvendo mercadorias, capitais e
aplicacoes financeiras que ultrapassam as fronteiras nacionais.

B) ampliacdo das distancias geograficas e temporais de forma pronunciada que se
mostra cada vez mais nitida.

C) crescente difusédo de valores politicos e morais em uma escala universal.

D) expansdo dos fluxos de informacdes, que atingem todos os paises, afetando
empresas, individuos e movimentos sociais.

Questéao 23

Considerando o movimento antiglobalizagéo, € INCORRETO afirmar que

A)

B)

C)

D)

apresenta grande heterogeneidade em sua composi¢do social: ele é composto por
uma rede de movimentos e organizac¢des sociais de espectro variado.

criou uma densa rede de resisténcia expressa em atos de desobediéncia civil e
propostas alternativas a forma atual da globalizacgéo.

luta contra a globalizacdo em si desconhecendo que esse fenbmeno € um dado
momento do processo histérico contemporaneo.

pautou a agenda de um outro tipo de globalizacdo baseada na solidariedade e
respeito as culturas.
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Questao 24

Toda pessoa tem direito, em plena igualdade, a uma audiéncia justa e publica por parte de
um tribunal independente e imparcial, para decidir de seus direitos e deveres ou do
fundamento de qualquer acusagéo criminal contra ela (Declaragdo Universal dos Direitos
Humanos, art. X).

A esse respeito, analise as seguintes afirmativas.

l.  As audiéncias publicas imparciais s6 se referem as situacdes politicas.

Il. A Declaracdo Universal dos Direitos Humanos deve ser utilizada estritamente em
situacdes relacionadas a direito internacional.

lll. Ndo tém direito as audiéncias publicas imparciais aqueles que prejudicam bens
publicos.

A analise permite concluir que

A) apenas as afirmativas | e Il estao corretas.
B) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
C) apenas a afirmativa Ill esta correta.

D) nenhuma afirmativa esta correta.

Questéao 25

“Se quisermos respeito, precisamos respeitar’ (O’'DONNELL, 2006).
Assinale a alternativa que melhor traduz a ideia do autor expressa na frase acima.

A) E no trabalho que devemos demonstrar nosso conhecimento de respeito, atendendo
corretamente as ordens.

B) E indispensavel conhecer os cargos ocupados para sabermos a quem devemos
respeitar.

C) Todas as pessoas nascem livres e iguais em dignidade e direitos [...] — Art. | da
Declaracao Universal dos Direitos Humanos.

7

D) Para sermos respeitados no ambiente de trabalho, € indispensavel que todos
conhecam nossa autoridade.
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Questéo 26

Numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA | fazendo a relacao entre as situagoes
de risco e seus respectivos conceitos de acordo com Dicas de prevencéo de acidentes e
doencas no trabalho: SESI/SEBRAE, 2005.

COLUNAI COLUNAI

1. Negligéncia ( ) Consiste na falta involuntaria de observancia das
medidas necessarias no momento para evitar um mal
ou por infracdo da lei: excesso de confianca.

2. Imprudéncia , o o _
( ) E a omissdo de diligéncia ou cuidado: falta de

atencao.

3. Impericia ( ) Em sua maioria, ocorrem em funcdo de uma conduta,

acado ou omissao de alguém e pela falta de previséo

4. Acidentes decorrentes daquilo que poderia ter sido previsto.

do trabalho ( ) E afalta de aptiddo especial, habilidade, experiéncia
ou de previsdo no exercicio de determinada funcao,
profisséo, arte ou oficio.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de nimeros CORRETA.

A) 3)(1)4) (2
B) W@ @B
C) 1)@ B
D) (4)(3) (2 (1)

Questao 27

Nos termos da Constituicdo do Estado de Minas Gerais, assinale a alternativa CORRETA.

A) A lei disciplinard as formas de participacdo do usuario de servicos publicos na
administracdo publica direta e indireta, regulando especialmente a representacéo
contra negligéncia ou abuso de poder no exercicio de cargo, emprego ou funcdo da
administracao publica.

B) Os cargos, funcbes e empregos publicos sdo acessiveis aos brasileiros que
preencham os requisitos estabelecidos em lei. Aos estrangeiros ndo seréao permitidos,
em qualquer condicdo, o exercicio de cargos, funcdes e empregos publicos.

C) A contratacdo por tempo determinado, para atender a necessidade temporaria de
excepcional interesse publico, podera reverter em efetivacdo no cargo publico, se
assim o servidor pleitear.

D) O prazo de validade do concurso publico é de até dois anos, prorrogavel, duas vezes,
por igual periodo.
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Questéo 28

Brasileiro naturalizado, Rudolf tem seu requerimento de inscricdo em concurso publico
municipal indeferido, diante de previsdo de lei daquele municipio que exige, entre outros
requisitos, a condi¢do de brasileiro nato para participar de concurso publico.

Na hipotese, € CORRETO afirmar que Rudolf

A) podera obter a inscricdo no concurso mediante utilizagdo de mandado de seguranca.

B) podera invalidar o ato de indeferimento da inscricdo mediante uso de mandado de
Injungao.

C) podera viabilizar sua inscricdo mediante utilizacdo do habeas data.

D) néo podera reverter o ato de indeferimento, uma vez que a decisdo administrativa e a
lei se revelam legitimas.

Questéo 29
Sobre a organizagdo da Camara de Vereadores, assinale a afirmativa INCORRETA.

bY

A) O numero de vereadores € fixado proporcionalmente a populagcdo do municipio,
observados os limites constitucionais.

B) O vereador goza de inviolabilidade por suas opinifes, palavras e votos no exercicio
do mandato e na circunscricdo do municipio.

C) Constitui crime de responsabilidade do Presidente da Camara ultrapassar o limite
constitucional de gasto com a folha de pagamento.

D) Na&o ha iniciativa popular de projeto de lei no ambito do processo legislativo municipal.

Questéao 30

Suponha a seguinte situacdo: no terceiro ano de mandato, falece o Presidente da
Republica e assume o cargo o Vice-Presidente que, todavia, vem a renunciar trés meses
apos a posse.

Na hipétese, € CORRETO afirmar que

A) assumira o cargo de Presidente da Republica o Presidente da Camara dos Deputados
exercendo-o até completar o mandato do Presidente falecido.

B) assumira o cargo de Presidente da Republica o Presidente do Senado que o exercera
até completar o mandado do Presidente falecido.

C) assumira o cargo de Presidente da Republica o Presidente do Supremo Tribunal
Federal, procedendo-se, em seguida, a nova eleicdo popular para Presidente da
Republica.

D) assumira o cargo de Presidente da Republica o Presidente da Camara, procedendo-
se a nova eleicdo para Presidente e Vice-Presidente da Republica pelo Congresso
Nacional.
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Conhecimentos Especificos

Questéao 31

Analise as seguintes afirmativas que tratam da Politica Nacional de Recursos Hidricos.

|. Pela Lei n. 9.433/97, em situagBes de escassez, 0S usos prioritarios dos recursos

hidricos sédo o consumo humano e a dessedentacao de animais.

Il. Estéo sujeitos a outorga de direito de uso das aguas apenas 0s usos considerados

consuntivos.

lll. No estado de Minas Gerais, conforme estabelecido pela Portaria IGAM n. 010/98, o
limite maximo de derivacdes consuntivas a serem outorgadas na porcao da bacia
hidrogréfica limitada por cada secédo considerada, em condi¢des naturais, é de 30%

(trinta por cento) da Q7,10.

IV. O enquadramento dos corpos de dgua em classes, segundo 0s usos preponderantes
da agua, a outorga dos direitos de uso de recursos hidricos e o sistema de
informacdes sobre recursos hidricos sdo alguns dos instrumentos da Politica Nacional

de Recursos Hidricos.
A analise permite concluir que estdo CORRETAS

A) apenas as afirmativas | e Il.
B) apenas as afirmativas I, 1l e Ill.
C) apenas as afirmativas Il e lll.

D) apenas as afirmativas |, lll e IV.
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Questéao 32

A NBR 7229/93 aborda questfes relativas ao projeto, construgdo e operagao de tanques
sépticos.

Todos os itens a seguir se referem a essa normativa.

Na zona superior dos tanques sépticos de camara Unica ocorrem processos de
sedimentacado, flotacdo e digestdo da escuma, prestando-se a zona inferior ao
acumulo e digestéo do lodo sedimentado.

O tanque séptico deve estar a uma distancia horizontal minima de pocos freaticos de
15,0 m.

Digestdo € a decomposicdo aerObia da matéria organica em substancias
progressivamente mais simples e estaveis.

Em relacdo as aberturas de inspecao, todo tanque deve ter pelo menos uma abertura
com a menor dimenséo igual ou superior a 0,60 m gue permita acesso direto ao
dispositivo de entrada do esgoto no tanque. O maximo raio de abrangéncia horizontal,
admissivel para efeito de limpeza, é de 1,50 m, a partir do qual nova abertura deve
ser necessaria.

A andlise permite concluir que estdo CORRETAS

A) apenas as afirmativas | e lll.

B) apenas as afirmativas I, Il e lll.
C) apenas as afirmativas I, Il e IV.
D) apenas as afirmativas Il, Il e IV.
Questéao 33

Para o controle da poluicdo do ar, podem ser instalados equipamentos que visam a
remocao dos poluentes antes que estes sejam langados na atmosfera.

As seguintes tecnologias sao utilizadas para o controle da polui¢cdo do ar, EXCETO

A)
B)

coletores gravitacionais.

precipitadores térmicos.

C) precipitadores eletrostaticos.

D) filtros lentos.
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Questao 34

Conforme estabelece a DN COPAM 074/2004, os empreendimentos e atividades
modificadoras do meio ambiente, sujeitos ao licenciamento ambiental no nivel estadual,
sdo aqueles enquadrados nas classes

A) le?2.

B) 1,2e3.

C) 5eb6.

D) 3,4,5¢e6.

Questéao 35

As afirmativas a seguir se referem a algumas importantes caracteristicas dos principais
microorganismos de interesse da engenharia sanitaria.

A esse respeito, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) As bactérias, organismos unicelulares, sdo as principais responsaveis pela conversao
da matéria organica. Algumas delas sdo patogénicas, causando principalmente
doencas intestinais.

B) Virus séo parasitas, formados pela associacdo de material genético (DNA ou RNA) e
uma carapaca proteica. Causam doencas e podem ser de dificil remogcdo no
tratamento de agua ou do esgoto.

C) Fungos sédo organismos predominantemente aerdbios, uni ou multicelulares, néo
fotossintéticos, que podem crescer em condi¢cdes de baixo pH.

D) Algas sdo organismos heterotroficos, fotossintetizantes, contendo clorofila. Em lagos
e represas, podem proliferar em excesso, causando eutrofizacdo e deterioracdo da
qualidade da agua.
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Questéao 36
Considerando os sistemas de tratamento de esgotos em nivel secundario, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) Em lagoas facultativas, a DBO soluvel e finamente particulada € estabilizada
aerobiamente por bactérias dispersas no meio liquido, e o oxigénio requerido por
essas bactérias € fornecido pelas algas por meio da fotossintese.

B) Nos processos de tratamento por lodos ativados, a biomassa permanece 0 mesmo
tempo que o liquido no sistema, o que garante uma elevada eficiéncia na remogéo de
DBO.

C) Os biodiscos nao séo filtros bioldégicos, mas apresentam a similaridade de que parte
da sua biomassa cresce aderida a um meio suporte. Este meio € provido por discos
que giram, ora expondo a superficie no liquido, ora no ar.

D) Nos reatores UASB, a producdo de lodo é baixa, e 0 mesmo ja sai estabilizado do
sistema. A matéria organica é estabilizada anaerobiamente por bactérias dispersas no
reator, e o sistema dispensa decantagéo priméaria.

Questéao 37
Analise as seguintes afirmativas sobre os sistemas de micro e macrodrenagem tipico
brasileiro e assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

() Os dispositivos de macrodrenagem s&o os responsaveis pelo escoamento final das
aguas pluviais provenientes do sistema de microdrenagem urbana.

() As estruturas locais coletoras, os canais e as galerias localizadas nos fundos de
vale fazem parte de um sistema de microdrenagem.

( ) As obras de macrodrenagem visam melhorar as condigbes de escoamento das
aguas, de forma a atenuar os problemas de erosfes, assoreamento e inundacdes
ao longo dos principais talvegues.

( ) Em um sistema de microdrenagem, os coletores recebem as aguas pluviais
interceptadas pelos bueiros e as direcionam para a estacdo de tratamento de
esgoto.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de letras CORRETA.

A) (V) (F) (V) (F)
B) (F) (V) (F) (V)
C) () (F)(F) V)
D) (F) (V) (V) (F)
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Questéao 38
Analise as seguintes afirmativas sobre as formas de tratamento e disposi¢do de residuos
sélidos.

I. A reciclagem reduz a quantidade de residuos sélidos a serem lancados no meio
ambiente e diminui a utilizacdo dos recursos naturais.

. O aterro sanitario € uma forma de destinacdo final dos residuos sdélidos,
acompanhada de medidas e técnicas de engenharia que tém como objetivo evitar ou
minimizar os impactos ao meio ambiente.

lll. A compostagem € o processo de decomposicdo bioldgica de fragdo organica refrataria
de residuos solidos, efetuado por uma populacdo diversificada de organismos em
condicBes controladas, até a obtencdo de um material humificado e estabilizado.

IV. A incineracdo consiste na queima controlada de residuos solidos em equipamentos
denominados incineradores, proporcionando elevada redugéo no seu peso e volume
originais.

Pode-se concluir que estdo CORRETAS

A) apenas as afirmativas I, Il e IV.

B) apenas as afirmativas I, lll e IV.
C) apenas as afirmativas Il, Il e IV.
D) todas as afirmativas.

Questéao 39
A NBR 10.004/2004 (ABNT) disp8e sobre a classificacao dos residuos solidos, em relacao

by

aos potenciais riscos ao meio ambiente e a saude publica, para que possam ser
gerenciados adequadamente.

Considerando a classificacdo dos residuos, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Os residuos solidos séo classificados em duas classes: Classe | — Perigosos; Classe
Il — N&o Perigosos.

B) Os residuos Classe | apresentam periculosidade (riscos a saude humana e ao meio
ambiente), ou uma das caracteristicas como inflamabilidade, corrosividade,
reatividade, toxicidade ou patogenicidade.

C) Os residuos néo perigosos séo classificados em: Classe Il A — N&o Inertes; Classe Il B —
Inertes.

D) Os residuos Classe Il A — Inertes podem ter propriedades de biodegradabilidade,
combustibilidade ou solubilidade em agua.
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Questéo 40

Incluem-se entre as diretrizes da Politica Estadual de Residuos Sélidos de Minas Gerais
instituida pela Lei n. 18.031, de janeiro de 2009:

|. apromocéo do desenvolvimento social, ambiental e econdmico;

Il. a universalidade, a regularidade, a continuidade e a funcionalidade dos servi¢os
publicos de manejo integrado de residuos sélidos;

lll. a integragao, a responsabilidade e o reconhecimento da atuagéo dos catadores nas
acOes que envolvam o fluxo de residuos sélidos, como forma de garantir-lhes
condicBes dignas de trabalho;

IV. a responsabilidade socioambiental compartilhada entre poder publico, geradores,
transportadores, distribuidores e consumidores no fluxo de residuos sélidos.

Estdo CORRETOS

A) apenasositens|, Il e IV.
B) apenasositens|, lll e IV.
C) apenasositens i, Il e V.

D) todos os itens.
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